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[bookmark: _GoBack]Actividad en grupos de 4: “La historia de la familia venida a menos”; actividad de comprensión de la novela Las batallas en el desierto.

Instrucciones: En este juego tenéis varias fichas que se refieren a eventos importantes de la novela Las batallas en el desierto.  Algunas fichas también llevan preguntas.  Primero, tenéis que contestar estas preguntas en grupos de 4.
2. Luego, dividid las tiras entre los miembros del grupo.
3. Trabajad juntos para poner todos los eventos en orden cronológico según la historia de la novela.  
[Below are the events and questions that were passed out to students on notecards.  Students first answered the questions embedded in the cards, then divided the cards among the group and worked together to negotiate the correct order of the events.]

⊛ La familia de la madre de Carlos vive en Guadalajara en una casa grande de la calle San Francisco.  ¿Cómo era Guadalajara?
⊛ La Revolución Mexicana estalla en 1910 contra el Porfirato (el gobierno de Porfirio Díaz).  El gobierno se apodera de las propiedades privadas.  El partido que gana, el Partido Revolucionario Institucional, mantendrá el poder en México por 71 años.  ¿Quién es el presidente de México durante la acción de la novela?
⊛ La madre se casa. 
⊛ El padre pierde la herencia de la madre en varios intentos fracasados.  Escribe cuáles son:
⊛ Para colmo, el padre compra una fábrica de jabón.  Resulta otro fracaso total y él pierde hasta la camisa.
⊛ La familia se muda al D.F.  ¿En qué barrio viven?
⊛ Héctor, el hermano mayor de Carlos, se convierte en la desgracia de la familia.  
⊛ Carlos va a cenar en casa de Jim.  Se enamora de Mariana.
⊛ Carlos se salta la escuela para confesarle su amor a Mariana.
⊛ A Carlos lo llevan al cura para confesarse.
⊛ A Carlos lo llevan al psiquiatra.  
